



2024-2025 学年第二学期第 5 月（总第 131 期）

一、学校教学动态

★双高建设

📌 **积极推进省级双高建设工作。** 我校《集成电路和智能网联科教融合创新人才培养中心建设》项目成功入选教育部 2025 年度新一代智能技术产教融合促进项目。

📌 **积极筹备三名工程省级评估验收工作。** 完成三名工程评估验收资料省级评价平台上传，并做好省级专家入校检查准备，进一步完善现场汇报材料。

📌 **有序推进成都高端装备制造产教融合实践中心建设工作。** 制定《成都高端装备制造产教融合实践中心建设管理办法》；组织召开成都高端装备制造产教融合实践中心建设工作推进会，完成 2025 年实践中心项目申报明细和绩效目标报送。

📌 **规范章程制度与优化委员结构工作部署。** 起草并印发《教材工作委员会章程》《教学指导委员会章程》，明确职责分工与工作机制，规范委员会运行管理；启动两委会部分委员的组织推荐工作，优化委员结构，强化专家队伍建设。

📌 **开展“微专业”申报工作。** 结合四川省“双千”计划急需紧缺“微专业”产业领域及建设方向，学校向省教育厅申报 AI + 物联网技术应用等“微专业”共 21 个，其中首批入库微专业 6 个，覆盖新一代信息技术、人工智能应用等 10 个重点产业领域。

📌 **启动成都市专业评估工作。** 组织数控技术专业完成成都市专业评估试填工作。

📌 **持续推进专业优化布局工作。** 组织召开专业考核评估工作会，征集校内专业评估考核体系修订意见；组织各二级学院完成 2025-2027 年专业优化布局方案的制定。

📌 **有序推进 2025 级专业人才培养方案制定与评审工作。** 开展 2 场专题培训，发布 7 部操作指引视频教学，夯实编制基础；实施 4 轮动态审核，梳理 44 项共性问题并整改，提炼 5 项特色经验推广，提升编制质量。严格落实“院级初审、校级终审”，完成 48 个专业、64 份方案的校级教学与专业指导委员会评审，确保方案科学可行。

📌 **持续推进课程资源库维护。** 制定并出台《学校课程资源库维护规则（试行）》，完善资源管理体系，提升课程资源质量与规范性。

📌 **组织开展 2025-2026 年度全国高等职业院校信息化教学改革暨教材建设研究项目申报工作。**

📌 **完成学校“五十百”产教融合教学质量提升工程实施方案。** 明确建设目标和任务，开展教育教学改革研究与实践，打造一批学校教育教学标志性成果。

📌 **开展 2025 年度四川省技工院校精品课程校内评审工作。** 组织学校教学与专业建设工作委员会成员对各二级学院申报的 8 门课程开展评审，并遴选出《工业机器人工作站仿真设计》《新能源汽车高压系统检修》2 门课程推荐参加省级精品课程遴选。

📌 **开展产教融合示范日主题活动。** 组织教研室围绕职业教育布局体系召开专业教研会，共同探讨专业建设方向与优化路径。

📌 **加强教研室管理工作。** 完成《学校教研室管理办法》修订，规范基层教学组织；组织教研室主任参加“人工智能辅助教学与职业教育课堂创新实践”研讨会；开展“AI 赋能专业课程创新变革”主题交流活动，组织教研室主任与相关企业就课程建设和“微专业”创新实践进行交流研讨。

📌 **持续开展“一站式”学生社区建设。** 电气工程学院和通识教育学院分别开展“导业”和“导心”活动，助力学生成长发展。

📌 **学校师生备战中华人民共和国第三届职业技能大赛四川省集训考核。** 截至 5 月底，通过四川省集训第一次阶段考核并晋级第二阶段集训赛项共 18 个。

📌 **学校参加 2025 年成都市职业教育活动月启动仪式暨成都市中等职业（技工）学校师生技能大赛开幕式。** 学校党委委员、副校长罗清红带领教务处、学生处、汽车工程学院、铁道工程学院师生代表前往参加；汽车工程学院进行轻量化赛车技能展示；铁道工程学院学生进行《天路》舞蹈节目的文艺展演；财贸管理学院 4 名学生参加电子商务运营赛项比赛。

📌 **学校举办 2025 年第三届“育匠杯”职业技能大赛。** 通过广泛动员，共组织 8700 余名学生参加院级初赛，经层层选拔为决赛输送优质选手；校级决赛设置人工智能、设计制造等九大竞赛领域，全面考核 275 选手的理论素养、实践操作及综合问题解决能力。

★教学诊改

📌 **召开学校教育教学重大项目攻关工作汇报会。** 听取各工作组相关工作汇报，进一步优化和调整学校教育教学重大项目攻关工作组。

📌 **常态化推进教学诊改工作。** 做好后台数据推送和监测工作。

📌 **加强课堂教学质量监控。** 制定并发布《教学信息员管理办法》，启动二级学院、校区教学信息员选拔与推荐工作。

📌 **完成期中教学检查工作。** 联合质量管理办公室对各教学单位开展期中教学检查工作，通报问题 4 个方面，分享教师优秀教学文件 2 个，要求相关学院对照学习并限期整改；本月，教务处开展网格化日常

教学巡查共 63 次，发现问题并整改完成 9 个。

📌开展实验实训室安全检查工作。联合保卫处对全校各级各类实验实训室开展随机抽查，通报问题 4 个，限期整改，实施闭环管理；完成 2025 年度高等学校实验室安全工作总结及相关附表的上报。

📌开展天津职业技术师范大学单独招生统一考试调研。形成调研报告。

📌做好公共选修课管理工作。完成 2025 年秋季学期公共选修课系统设置，并发布选课通知；完成 2025 届预毕业生公共选修课、重修课程成绩录入工作。

📌做好学生考试工作。完成第 19 周考试课程的系统编排。

📌持续推进专升本工作。完成退役大学生士兵、原建档立卡、普通考生批征集志愿填报工作。

📌做好全国大学英语四级考试考务工作。完成听力备案及笔试考试资料的生成和下载工作，开展线上考务培训。

📌做好学生实习工作。截止 5 月 30 日，共审批工贸学生 2630 人次岗位实习，技师学生 53 人次岗位实习，工贸省外实习 80 人。

📌做好学生学籍管理工作。发布《关于成都工贸职业技术学院 2025 届毕业生毕业资格审查的通知》；完成 1 名休学、2 名复学、5 名退学、1 名保留学籍学生手续办理及学信网学籍状态标注。

二、学院教学动态

（一）机械工程学院

📌重点工作

①积极备战第三届中华人民共和国职业技能大赛的 5 个赛项，目前选手已开始外出走训。

②完成学校第三届“育匠杯”职业技能大赛“CAD 数字化设计与制造”赛项决赛承办工作。

③组织两个专业完成四川省教育厅“双千”计划“微专业”设置备案工作。

④完成成都航空航天市域产教联合体 2024 年工作总结及 2025 年任务计划分解工作。

📌常规工作

①完成实验实训室安全隐患自查自纠及安全牌信息制定。

②完成 2025 级各专业人才培养方案评审、制定，教学进程系统录入工作。

③完成期中教学资料检查工作。

（二）电气工程学院

📌重点工作

①完成三名工程终期迎评建设任务支撑材料、典型案例、自评报告的撰写。

②聚焦“五金”建设，结合学校“五十百”产教融合教学质量提升工程，拟定 25-27 年教学标志性成果建设计划。

③落实学校专业考核评估工作会议精神，组织教研室学习《成都工贸职业技术学院专业考核评估指标体系》。

📌常规工作

①开展第三届“育匠杯”职业技能大赛院级初赛、校级决赛。

②开展 2025 年度实验实训室安全检查。

③完成 2025 学年第二学期期中教学检查。

④完善 2025 级专业人才培养方案编写、开展 2025 专业人才培养方案论证。开展老生各专业人才培养方案进程录入和 2025 级专业人才培养方案进程录入。

（三）信息工程学院

📌重点工作

①积极协助中华人民共和国第三届职业技能大赛主中心组织训练及各项集训服务工作，目前我院辅中心有 2 个项目、非中心 2 个项目入围下一阶段省级集训，邀请专家开展备赛指导。

②开展第三届“育匠杯”职业技能大赛院级初赛、校级决赛前期筹备、设备进场、竞赛规程、赛前培训训练、大赛实施、资料收集整理提交及相关协调与服务工作。

③开展职业技能等级认定考试。

📌常规工作

①完成 2025 级人才培养方案编制，邀请校外专家对人才培养方案进行评审，并完成 2023-2025 级人才培养方案的系统录入工作，为后期排课工作做准备。

②完成“双千”计划“微专业”申报材料填报和提交。

③完成教务处与质量办联合抽查的教师名单中教案等教学资料的收集、迎检及问题反馈工作。

（四）汽车工程学院

📌重点工作

①持续推进教育部供需对接就业育人项目（理想汽车联合人才培养项目）申报，已与北京理想汽车有限公司达成协议，完成申报书和合作协议签署及系统填报工作。

②校企合作深化拓展，进行零跑汽车“青苗计划”订单班组班宣讲及面试，并召开第一次全体班会。

③邀请西南交大、吉利学院等院校教授和相关专家，共同成立“成都高端装备制造产教融合实践中心新能源汽车创新研究中心”，聘请相关专家为我院新能源汽车专业提质升级赋能，为本科以上学生提升技能。

④走访中德（浦江）中小企业合作区和新川科技园，与园区管理人员及相关企业进行洽谈交流，达成初步合作意向。

⑤走访成都未有科技有限公司，与之达成初步横向课题合作意向。

📌常规工作

①召开 2025 级人才培养方案评审会，审议人才培养方案，完成系统填报工作。

②筹备理想订单班 2025 届学生开班工作。

③完成“工学一体化课堂革命”课程产品设计相关资料提交。

④完成高校实验室安全检查、自查自纠报告提交。

（五）财贸管理学院

📌重点工作

①组织电子商务专业群持续推进教法改革、课程建设、教材建设、实践基地建设等工作任务，确保双高建设按计划推进。

②围绕“立园满园”赴彭州经开区天府中药城、荷花池国际商贸产业园、新致泉集团有限公司开展调研工作。

③与海南新致泉实业有限公司开展图文营销校企合作项目，与成都广播电视台、田螺阿姨公司开展校企合作座谈会，初步达成合作意向。

④持续推进《供应商选择与管理实务》等 6 本教材编写工作。

⑤成果立项《社区嵌入式托育服务多元有效供给路径及其保障机制研究》等课题 3 项。

📌常规工作

①完成 2024-2025 学年第二学期期中教学资料检查工作。

- ②完成 2025 届学生毕业设计指导与答辩工作。
- ③组织《市场调研与分析》等课程团队开展金课申报工作。
- ④组织学生参加第十八届“挑战杯”四川省大学生课外学术科技作品竞赛获得银奖。

（六）轨道交通学院

📌重点工作

- ①完成数字教材《城市轨道交通消防与环控系统检修》样章编写。
- ②持续推进示范课程的课堂革命产品化考核清单及课程重构工作。
- ③与日立电梯（成都）公司深度合作，进行微专业—城市轨道交通供配电技术建设。
- ④召开“真企业、真问题、真团队、真方案、真应用”SDG 毕业设计试点改革启动培训会，并开展“工学一体+SDG 专创融合”课程改革样板教师选拔工作。

📌常规工作

- ①完成低压电工培训工作。
- ②教师完成成都市交通、旅游大数据应用技术研究基地科研课题结题，资料已上交。
- ③完成 2025 级各专业人才培养方案系统课程体系录入工作。
- ④组织学生参加第三届职业技能大赛四川省遴选集训队并通过阶段考核。
- ⑤走进新都高新技术产业园区、四川蜀道轨道交通集团有限责任公司、中国铁路成都局集团有限公司成都动车段开展专业布局调研活动。

（七）铁道工程学院

📌重点工作

- ①完成 2025 级人才培养方案二级学院评审。
- ②完成高速铁路工程产教融合实践中心建设方案评审。
- ③组织师生参加 2024-2025 一带一路暨金砖国家技能发展与技术创新大赛---轨道交通线路检修与维护赛项全国总决赛，学生组荣获三等奖 3 个，职工组荣获二等奖 1 个。

📌常规工作

- ①安排日常教学巡视人员名单，保障教学秩序正常。协助教务处教学资料抽查及后续整改。
- ②完成 2023、2024 级人才培养方案的录入和核准工作。
- ③完成期末试卷命题审批通知及收集汇总。

（八）通识教育学院

📌重点工作

- ①组织专任教师赴新津走访非遗大师高慧兰工作室开展调研，推进双语课程建设。
- ②开展“典耀中华，赓续文脉”2025 年中华经典诵读讲系列活动，通过活动诠释中华优秀传统文化内涵，传承弘扬中华优秀语言文化。
- ③组织开展 2025 级人才培养方案公共艺术课程建设专题研讨，明确课程的负责人，部署行业需求调研、学情分析，做好课程标准拟定的准备。
- ④根据上级文件要求，研讨高校体育风采视频与典型案例征集活动，收集体育课程建设类、体育赛事活动类视频，提炼总结形成典型案例。
- ⑤组织开展第三届“育匠杯”职业技能大赛“青匠之英 语见未来”英语演讲校级决赛，选拔优秀选手代表学校参加省级竞赛。

📌常规工作

- ①推进 2025 年青少年体育竞赛项目。组织选拔 21

名学生开展针对性训练，于五月中下旬参加 2025 年四川省大学生田径比赛及大学生乒乓球比赛。

②开展以“解密苏轼：多元才华与处世哲学”为主题的一站式学生社区育匠沙龙活动。

③根据期中教学检查抽查反馈意见，梳理教学资料问题清单，组织教师开展针对性整改，教务科组织两次专项检查，确保教学资料的规范性。

④组织实施 2025 年“跃动青春·匠承未来”体育文化节系列活动。

（九）马克思主义学院

📌重点工作

- ①组织开展四川省教育厅高校思想政治理论课中青年教师“精彩一课”讲课比赛校级选拔工作。
- ②组织开展四川省人社厅《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》课程建设展示活动校级选拔工作。
- ③组织开展四川省教育厅国家安全教育教师教学竞赛校级选拔工作。
- ④组织各教研室开展《学校“五十百”产教融合教学质量提升工程实施方案》《学校教研室管理办法》等文件征求意见稿意见征集工作。
- ⑤持续推进思政课程资源库建设。

📌常规工作

- ①完成学院 2025 年计划建设的教学类成果统计提交工作。
- ②完成学院 2025-2027 年教学类标志性成果建设计划表填报工作。

（十）新都校区

📌重点工作

- ①对接相关学院专业教研室，将升学导向深度融入 2025 级人才培养方案，形成技术技能培养与升学通道建设的双向赋能机制。
- ②开展全校师生安全教育，全员签定实训室安全责任书；组织教师学习《教育部关于实训室安全管理》相关文件，提高教师安全意识。
- ③组织 2023 级 179 名新生开展语数外三科联考摸底测试。

📌常规工作

- ①组织教研室进行全覆盖期中教学检查，重点围绕“三符合”标准（教案、授课计划、课程标准进度），全面检验教学规范落实情况。
- ②开展工学一体化教学能力培训及试讲交流活动。
- ③组建教学信息员队伍。

三、职教视点

📌职业本科发展提速释放了什么信号。职业本科的快速发展，是实现教育强国和中国式现代化的里程碑举措。其释放的重磅信号在于：通过制度性突破确立职业教育的类型地位，以高端技术技能人才培养支撑实体经济升级，最终构建与普通教育并重、互补的现代教育体系，实现技能强国。未来，需在扩大规模的同时坚守产教融合内核，完善专业标准与质量评估体系，使职业本科真正成为“大国工匠”的孵化器。

◆摘自：《中国教育报》2025 年 5 月 27 日 05 版

◎链接：<https://www.tech.net.cn/news/show-105959.html>

教学月报由教务处整理、补充、编印
2025 年 6 月 4 日